

Администрация Липецкой области
Департамент образования и науки
Институт развития образования



ИСТОРИКО-ФИЛОСОФСКОЕ НАСЛЕДИЕ Г.В. ПЛЕХАНОВА И СОВРЕМЕННОСТЬ

*(конкурс исследовательских работ
и творческих проектов учителей,
студентов и учащихся)*

„Дом Плеханова“

№31 (цэр)

Липецк 2006

3. Камский В. Спасибо ошибке товарища Брежнева. // Металлург - 2006 - №24(8466) - 14 июня.
4. Клоков А.Ю. К истории музея Г.В. Плеханова. // Библиографический отдел ЛОУНБ
5. Липецкая энциклопедия // Сост. Шальнев Б.М., Шахов В.В. - Липецк, 2001.
6. Локтев А. Провидец Георгий Валентинович Плеханов. // Вестник - 2000 - №2(235) - 18 января.
7. Осипов В.Д. Подснежник: Повесть о Георгии Плеханове. - М.: Политиздат, 1982.
8. Погрбенко Н. Последняя трибуна. // Липецкая газета - 2001 - № 109 - 7 июня.
9. Чагин Б.А., Курбатова И.Н. Плеханов. Изд. «Мысль» - М., 1973.

Г.В. ПЛЕХАНОВ И ЛИПЕЦКИЙ КРАЙ

М. Кривая,
МОУ ООШ с.Средняя Лукавка
Грязинского р-на Липецкой обл.,
член эколога-краеведческого клуба «Росич»

В 2006 году исполняется 150 лет со дня рождения Г.В.Плеханова - видного деятеля международного социалистического и рабочего движения, философа, литературоведа и эстетика. Мы, липчане, вправе гордиться тем, что «нити судьбы» Георгия Валентиновича пролегли через наш край.

Г.В. Плеханов родился 11 декабря 1856 года в с. Гудаловка Липецкого уезда Тамбовской губернии (ныне с. Плеханово Грязинского района Липецкой области) в мелкопоместной дворянской семье. Плехановы владели Гудаловкой издавна. В начале XIX века село принадлежало Петру Семеновичу Плеханову - деду Георгия Валентиновича, в собственности которого находилось чуть более двухсот десятин земли. После смерти Петра Семеновича земля была поделена поровну между двумя его сыновьями: старшим - Валентином Петровичем и младшим - Михаилом Петровичем.

Михаил Петрович являлся неплохим человеком, но очень сильно пил. По этой причине от него в монастырь ушла жена, женщина хорошего воспитания и светского общества. Со старшим братом Михаилом Петровичем не ладил и, так как детей не имел, завещание на свою долю земли составил на имя двоюродного племянника. Таким образом, Валентину Петровичу принадлежало в Гудаловке сто десятин пашни. По-

мимо земельных угодий в Гудаловке, он владел имением в деревне Афанасьевке Козловского уезда, полученного в качестве приданого жены Веры Ивановны Плехановой, урожденной Позняковой.)

Валентин Петрович большую часть своей жизни провел на военной службе, имел звание штабс-капитана. За участие в подавлении польского мятежа был отмечен Георгиевским крестом. Он считался крутым и деспотичным человеком, всю жизнь не мог простить Александру Второму освобождения крестьян. «Дай Бог, чтобы черти служили бы ему на том свете так, как теперь служат вольные хлебопашцы», - часто говаривал Валентин Петрович.

Однако в нем было и немало хорошего. Валентин Петрович много читал, имел большую библиотеку, где преобладали книги по военной тематике. Он отличался необыкновенным трудолюбием и строго следил за тем, чтобы крестьяне правильно обрабатывали землю. Валентин Петрович умел не только работать, но и повеселиться. Эти черты привлекали к нему многих людей. Рассказывают, что один его знакомый сосед-помещик, чувствуя приближение смерти, решил последний раз поехать повеселиться к Валентину Петровичу. Много народу собралось посмотреть на гулянье, песни и пляски закадычных друзей...

Судьба не баловала Валентина Петровича. Земли было немного и приходилось затрачивать большие усилия для того, чтобы держаться на плаву. Кроме того, от тяжелой болезни скончалась Вера Ивановна, оставив семерых детей.

В семье богатого липецкого промышленника отставной вдовец встретил гувернантку, бывшую намного моложе его. Это была Мария Федоровна Белинская, внучатая племянница самого «неистового Виссариона». Вскоре она вышла замуж за Валентина Петровича. Мария Федоровна с отличием закончила институт благородных девиц, в совершенстве знала несколько иностранных языков, блестяще разбиралась в литературе и музыке. По характеру она была полной противоположностью своему мужу: отличалась добротой, чуткостью, внимательностью, мягкостью обращения с людьми. И своих, и чужих детей, которых в семье стало двенадцать, она воспитывала одинаково.

Большое внимание, несмотря на хозяйственные заботы, уделял детям и глава семьи. Валентин Петрович стремился развить в них любовь к труду, смелость, находчивость. Он требовал, чтобы все необходимое они делали сами, запрещал прибегать к помощи прислуги. Валентин Петрович любил своего первенца от второго брака, который рос добрым, равнодушным человеком, с раннего детства не терпевшим насилия и несправедливости.

Родители не препятствовали дружбе своих детей с крестьянскими сверстниками. Помимо этого, Мария Федоровна следила за тем, чтобы

ее дети относились к ним как к равным и не кичились своим «барским» происхождением.

20 октября 1867 года Валентин Петрович купил в Липецке у Натальи Петровны Андреевой деревянный дом с пристройкой, который находился на углу улиц Продольной и Межевой. Семья переехала сюда годом позже, после поступления Георгия во второй класс Воронежской военной гимназии. Гимназия относилась в то время к числу первоклассных учебных заведений Российской империи. Среди ее преподавателей было немало замечательных людей. Особое место среди них занимал словесник Н.Ф. Бунаков, считавший себя последователем Чернышевского и Достоевского.

Когда Георгий приезжал домой на каникулы, то постоянно гулял со своими братьями и сестрами, рассказывал им много интересного, шуточно экзаменовал по литературе и истории. Братья и сестры боготворили его и всегда с нетерпением ждали на каникулы. Сам же Георгий Валентинович больше всех из своих близких родственников любил брата Митрофана. Митрофан окончил военную гимназию и военное училище, затем учился в Академии Генерального штаба. Перед ним открывалась блестящая карьера военного, но однажды случилась трагедия: брата нашли с простреленной головой, неподалеку от памятника князю Владимиру в Киеве. (Здесь Митрофан проходил военную службу.) По одной версии он погиб во время тайной дуэли, а по второй - покончил жизнь самоубийством по причине несчастной любви.

7 мая 1873 года семью Плехановых постигло большое горе: умер Валентин Петрович. Его похоронили в Липецке на Евдокиевском кладбище. Георгий приезжал на похороны и присутствовал на отпевании покойного в Соборной церкви. После кончины главы семейства Плехановы стали жить в Гудаловке, а дом в Липецке стали сдавать квартирантам, приезжающим лечиться на Липецкие минеральные воды.

По окончании Воронежской военной гимназии Георгий Плеханов поступает во второе артиллерийское Константиновское училище. Учеба продолжалась недолго. В конце 1873 года юнкер Плеханов подает рапорт на имя наследника престола и получает разрешение оставить военную службу. Он возвращается в гудаловское имение отца и начинает готовиться к поступлению в Горный институт. В марте 1874 года на Плехановых обрушилось новое несчастье: сгорел их дом в Гудаловке. В огне погибла и отцовская библиотека...

До осени семья продолжала жить в Гудаловке, ютясь в уцелевшей небольшой кладовой, и только с наступлением холодов перебралась в Липецк. Здесь она разместилась в перестроенном из амбара флигеле. В Липецке в это время вместе с матерью и двумя сестрами жил и Георгий, так как занятия в Горном институте начинались только в октябре. Сест-

ра Клавдия Валентиновна вспоминала: «Им очень интересовалось липецкое общество. Но он был поглощен книгами. Редко выходил к гостям, еще реже бывал у кого-нибудь...»

В первый год своего обучения в Горном институте восемнадцатилетний Георгий Плеханов жил в Петербурге аскетом. Занятия, лекции, книги, лаборатории. В редкие свободные часы любил в одиночестве бродить по городу, иногда навещал сестру Сашу, учившуюся в Елизаветинском институте. Георгий Валентинович мог стать талантливым ученым: в институте он увлекался химией, и его блестящими способностями восхищались много повидавшие на своем веку маститые профессора. Но он выбрал другой путь, и целью, делом всей его жизни стала революция...

Во время учебы в Горном институте Георгий Плеханов неоднократно бывал на малой родине. Летом 1876 года он в очередной раз навестил Липецк. Вместе с ним находились его первая жена Надежда Александровна Смирнова и студент-медик Константин Солярский. «Со своим товарищем, - рассказывала сестра, - брат делал большие прогулки по окрестностям Липецка. Часто брали нас с собой. Осматривали Каменный лог с его красивыми видами. Далеко ходили по полотну железной дороги. Катались на лодке по реке Воронеж...»

Однажды во время одной из таких прогулок вся компания забрела на ярмарку, раскинувшую свои яркие, разноцветные шатры и павильоны прямо на берегу Воронежа. Покатались на карусели, купили два арбуза у бойкого астраханского купца. Пошли по ярмарке дальше. На самом конце увидели кирпичный сарай, возле которого несколько мужиков в закатанных выше колен холщовых портиках месили ногами глину. Внутри сарая еще двое в клеенчатых фартуках сажали сырые кирпичи в печь. Среди рабочих кирпичного заводика Георгий Валентинович признал двоих друзей детства, с которыми вместе играл в «бабки», бегал купаться на речку...

Это был последний приезд Георгия Валентиновича на родину. (Некоторые исследователи жизни и деятельности Г.В. Плеханова считают, что последний раз он посетил липецкий дом проездом в середине лета 1877 года, когда, будучи уже нелегальным, направлялся в Саратовское землевольческое поселение.)

Как вспоминает вторая жена Георгия Валентиновича Роза Марковна, находясь на чужбине, он часто вспоминал Гудаловку, Липецк, своих родных и близких, особенно мать, которую так любил и которую не смог проводить в последний путь. После эмиграции Георгий Валентинович собирался посетить родные места, но болезнь и последовавшая вскоре смерть помешали ему это сделать...

В 1928 году в связи с 10-летием со дня кончины Георгия Валентиновича в бывшем семейном доме Плехановых был открыт историко-революционный музей его имени. Он открылся по инициативе и при активном участии вдовы Г.В. Плеханова Р.М. Плехановой, Л.Г. Дейча и Э.М. Зиновьевой-Дейч. Разделы экспозиции, размещенные в музее, рассказывали о жизни и революционной деятельности Георгия Валентиновича. В 30-е годы ушедшего столетия историко-революционный музей был преобразован в Мемориальный дом-музей Г.В. Плеханова. Дом-музей просуществовал до 1954 года. В 1958 году снесли флигель, а в 1969 году реконструировали основное помещение дома. Также восстановили флигель и кухню. Всему мемориальному комплексу постарались придать тот вид, каким он был во время проживания здесь семьи Плехановых.

Реконструированный дом-музей распахнул свои двери перед посетителями в декабре 1977 года. В январе 1955 года в доме-музее открылась новая экспозиция, рассказывающая о нашем земляке как о социал-демократе с глубокими демократическими традициями и трезвым взглядом на перспективы социального развития России в будущем. Экспозиция подготовлена А.С. Бережанским.

В настоящее время мемориальный комплекс, состоящий из основного дома, флигеля и летней кухни, занимает площадь 0,32 гектара. В основном здании размещается экспозиция, во флигеле располагаются библиотека и научные сотрудники музея, кухня используется как подсобное помещение.

Материалы, повествующие о жизни и деятельности Г.В. Плеханова, имеются также в Липецком областном краеведческом музее и в Грязинском районном краеведческом музее.

Литература

1. «Гудаловка». Памятное издание Липецкого отделения Всероссийской ассоциации любителей отечественной словесности и культуры «Единение», Лип. ИУУ, обл. отд. фонда культуры. Липецк, 1991.
2. Гудухин В.Г. Озарение. // Грязинские известия, 11 декабря 2002 года.
3. Липецкий Энциклопедический словарь. «Гэлион», 1994.
4. Липецкая школа. «Гэлион», 1994.
5. Липецкая Энциклопедия. Т. 3, Липецк, 2001.
6. Материалы Липецкого областного краеведческого музея.
7. Материалы дома-музея Г.В. Плеханова в Липецке.
8. Материалы Грязинского районного краеведческого музея.
9. Материалы архива эколога-краеведческого клуба «Росич» при Среднелукавской ООШ Грязинского района.
10. Наследие народов Российской Федерации. Земля Липецкая. СПб., 2003.
11. Путешествие по Липецкой области. Воронеж, 1973.

Г.В. ПЛЕХАНОВ И ВОПРОСЫ РЕВОЛЮЦИОННО- ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ МЫСЛИ XIX ВЕКА

Е. Мещерякова,
руководитель
Л.Н. Кузьмина,
МОУ СОШ № 70 г. Липецка

Осмысливая исторический этап развития России от XIX в. до современности, мы осознаём неизбежность демократических преобразований. Реализация реформ в политической системе, экономике и международных отношениях во многом зависит от демократизации в сфере общественных наук. В связи с этим необходимо отбросить идеологические стереотипы и мифы, встать на стезю правды, какой бы неожиданной она не оказалась.

Методологической базой исследования являются труды Плеханова Георгия Валентиновича и его соратников, других деятелей освободительного движения в России. Главная цель работы - проанализировать вклад Г.В. Плеханова в развитие демократической мысли XIX в.

В истории русской общественной мысли, в истории освободительного движения русского народа одно из самых выдающихся мест принадлежит Георгию Валентиновичу Плеханову.

Великий пионер марксизма в России Г.В. Плеханов первым выдвинул идею пролетарской революции в нашей стране, теоретически основал русскую социал-демократическую партию.

Имя Г.В. Плеханова как мыслителя стоит в ряду самых крупных имён теоретиков марксизма.

Профессор В. Шахов в своей статье в «Липецкой газете» пишет о том, что диалог с классиком всегда полезен и неизменно поучителен, особенно сейчас, когда подрастающему поколению необходимо формировать активную духовно-нравственную позицию.

Мудрые пророчества и предостережения этого человека, без сомнения, могут помочь молодым людям в поисках истины, выработке правильной, нравственно здоровой позиции, которая может опереться на те традиции социально-нравственной справедливости и народного мужества, которые отстаивал наш земляк Георгий Валентинович Плеханов.

Город Липецк неизменно упоминается во всех публикациях о Г.В. Плеханове, и особенно сейчас, в год юбилея Георгия Валентиновича.